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EDITORIAL

Liebe Mandantinnen,
liebe Mandanten,

Abgeltungssteuer – Beitragsbemessungsgrenze – Grund-
steuerreform – Zuschusspflichten.

Wer behält da noch den Durchblick im Steuerwörter-
dschungel?

Wir! Und damit auch Sie stets über die aktuellen
Neuigkeiten informiert werden, gibt es in diesem Mo-
nat wieder unsere Zusammenfassungen vieler Neuerun-
gen für Sie, verständlich auf den Punkt gebracht.

Unsere TOP Themen im Juli:
Grundsteuerreform: Ab diesem Monat können Eigentümer
ihre Erklärungen abgeben. Fragen hierzu? Tristan
Wengenroth hilft Ihnen gerne weiter.

Betriebliche Altersversorgung: Für Arbeitgeber gilt
ab diesem Jahr eine Zuschusspflicht auch für Altver-
träge. Bernd Ferinac hält Infos für Sie bereit und
unterstützt Sie gern.

Dieses Jahr plagt viele der Heuschnupfen besonders
stark. In dieser Ausgabe erfahren Sie, wann Medika-
mente und Therapien steuerlich abziehbar sind.

Auch zur aktuellen Debatte um Spritpreise und Tank-
rabatte gibt es Neues.

Reinschauen lohnt sich also wieder!

In NRW startet die Ferienzeit.
Wir wünschen allen die in den Genuss kommen, einen
schönen Urlaub

Ihr Schmale/Raabe Team
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Noch mehr Neuigkeiten aus dem Bereich Steuern finden Sie auf unsere
Kanzleiwebseite. Klicken Sie dazu einfach auf diesen Link.

Mehr erfahren.

Mirco Schmale

Steuerberater
T 02353 9096-34
mirco.schmale@schmale-raabe.de

Marco Raabe

Dipl.-Betriebsw. [FH],
Steuerberater
marco.raabe@schmale-raabe.de

https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/0/STJWdGNIUjVJdz09


TOPTHEMA

GRUNDSTEUERREFORM: AB JULI KÖNNEN EIGENTÜMER IHRE ERKLÄRUNGEN ABGEBEN

Die Umsetzung der Grundsteuerreform geht einen weiteren

Schritt voran: Immobilieneigentümer müssen zwischen Juli

und Oktober 2022 ihre Erklärung zur reformierten Grundsteu-

er abgeben. Die entsprechende Aufforderung hat das Bundes-

finanzministerium im März 2022 veröffentlicht.

Abgefragt werden in der neuen Grundsteuererklärung unter

anderem Angaben zur Lage des Grundstücks (einschließlich

Gemarkung und Flurstück), Grundstücksfläche, Bodenricht-

wert, Wohnfläche und gegebenenfalls Grundstücks- oder Ge-

bäudeart sowie das Baujahr. Etliche Angaben können dem

Kaufvertrag, dem Grundbuchauszug, Mietverträgen und - bei

Wohnungseigentum - der Teilungserklärung entnommen werden.

Die Bodenrichtwerte lassen sich aus dem internetbasierten

Informationssystem BORIS entnehmen.

Die Steuererklärungen müssen grundsätzlich elektronisch per

Elster abgegeben werden. Soweit die elektronische Übermitt-

lung nicht zumutbar ist, kann das Finanzamt aber ausnahms-

weise die Abgabe in Papierform ermöglichen. Hierfür stehen

Vordrucke bereit. Bei der Abgabe der Erklärung kann Ihr

Steuerberater behilflich sein.

Aus den Angaben aus der Grundsteuererklärung wird von den

Finanzämtern ein sogenannter Grundsteuerwert berechnet.

Erhalten die Grundbesitzer vom Amt später einen Bescheid

über den Grundsteuerwert oder den Grundsteuermessbetrag,

dann ist zunächst einmal noch nichts zu zahlen, denn diese

Mitteilungen dienen nur der Information. Erst danach wenden

die Städte und Gemeinden auf den ausgewiesenen Betrag ihren

individuellen Hebesatz an und berechnen dann die zu zahlen-

de Steuer. Eigentümer werden erst im Jahr 2025 erfahren,

was die Reform für sie persönlich bedeutet, denn erst dann

werden von den Städten und Gemeinden die neuen Grundsteu-

erbescheide mit Zahlungsaufforderung verschickt.

Hinweis: Die Reform der Grundsteuer ist erforderlich, da

das Bundesverfassungsgericht im April 2018 das bisherige

Bemessungsverfahren für verfassungswidrig erklärt hat. Es

stellte umfassende Ungleichbehandlungen bei der Bewertung

von Grundbesitz fest.

Themenverwandte Artikel und mehr erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

03SCHMALE/RAABE KANZLEIZEITSCHRIFT AUSGABE JULI

Haben Sie Fragen?

Kontaktieren Sie
hier schnell und
einfach Ihren
Ansprechpartner:

Tristan Wengenroth
Dipl. Finanzwirt

Kontakt aufnehmen

https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/54409881/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZMejl0YjNKbGJHbHJaVDAxTkRRd09UZzRNUT09
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/0/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMk52Ym5SaFkzUTlORFEwTmprd01ERW1ZVzF3TzJGdGNEdGhjblJwWTJ4bGFXUTlOVFEwTURrNE9ERT0=
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FÜR ALLE STEUERZAHLER

SPRITPREISE UND TANKRABATT: WELCHE STEUERN UND
ABGABEN AN DER ZAPFSÄULE FÄLLIG WERDEN

Die Bundesregierung hat auf die seit Jahresbeginn rasant gestiegenen Benzinpreise

reagiert und zur Entlastung einen Tankrabatt auf den Weg gebracht, mit dem die Ener-

giesteuer auf Kraftstoffe in der Zeit vom 01.06. bis 31.08.2022 gesenkt wird. Rein

rechnerisch bedeutet dies eine Entlastung von etwa 30 Cent pro Liter bei Benzin und 14

Cent pro Liter beim Diesel. Die Mineralölkonzerne sollen die Steuersenkung direkt an

den Zapfsäulen weiterreichen.

Die Langversion des Artikels 
erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

FÜR ARBEITGEBER UND ARBEITNEHMER

DIENSTWAGEN: KAUFPRÄMIEN UND STEUERVORTEILE
MACHEN UMSTIEG AUF ELEKTRO ATTRAKTIV

Viele Unternehmen tragen sich mit dem Gedanken, ihren Fuhrpark auf Elektro- oder Hy-

bridfahrzeuge umzustellen. Durch staatliche Kaufanreize und Steuervorteile wird ein

solcher Umstieg zunehmend attraktiver. Die staatliche Förderung umfasst dabei Prämien

bei der Anschaffung eines Elektroautos oder Plug-In-Hybridfahrzeugs sowie Vergünsti-

gungen bei der Versteuerung der Privatnutzung und bei der Kraftfahrzeugsteuer.

Die Langversion des Artikels 
erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

FÜR UNTERNEHMER

VERMIETUNG VON FIRMENGEBÄUDEN: VERTRAGLICH
AUF DEN MIETER UMGELEGTE GRUNDSTEUER GEHÖRT
ZUM GEWERBEERTRAG

Bei der Berechnung der Gewerbesteuer wird der steuerliche Gewinn des Gewerbetriebs

zunächst um gewerbesteuerliche Hinzurechnungen erhöht und um gewerbesteuerliche Kür-

zungen vermindert. Vermieter und Verpächter sollten wissen: Auch die Grundsteuer, die

vertraglich auf den Mieter oder Pächter eines Gewerbegrundstücks umgelegt wird, ist

gewerbesteuerrechtlich hinzuzurechnen.

Die Langversion des Artikels 
erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

UNSERE HIGHLIGHTS

FÜR ALLE UNTERNEHMER

Viele nützliche Tipps, wertvolle Hinweise
und weitere interessante Artikel finden
Sie hier:

Mehr erfahren.

https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/53419551/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMkZ5ZEdsamJHVTlOVE0wTVRrMU5URT0=
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/53419547/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMkZ5ZEdsamJHVTlOVE0wTVRrMU5EYz0=
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/53419538/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMkZ5ZEdsamJHVTlOVE0wTVRrMU16Zz0=
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/0/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXND0=


05SCHMALE/RAABE KANZLEIZEITSCHRIFT AUSGABE JULI

Werbungskosten sind Aufwendungen, die einem Arbeit-

nehmer entstehen, damit dieser seinen Beruf ausüben

kann. Dazu zählen beispielsweise die Kosten für

Fahrten zwischen Wohnung und erster Tätigkeitsstät-

te. Auch Reisekosten können zu den Werbungskosten

gehören, wenn der berufliche Anteil der Reise

überwiegt. Voraussetzung ist allerdings, dass sich

die Kosten nach objektiven Kriterien in privat und

beruflich veranlasste Aufwendungen aufteilen las-

sen.

Die Langversion des Artikels 
erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

Bildungsreise: Wann können
Reisekosten als Werbungskosten
berücksichtigt werden?

FÜR ARBEITGEBER UND ARBEITNEHMER

https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/53419578/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMkZ5ZEdsamJHVTlOVE0wTVRrMU56Zz0=


Haben Sie Fragen?

Kontaktieren Sie
hier schnell und
einfach Ihren
Ansprechpartner:

Bernd Ferinac
Steuerfachangestellter

Kontakt aufnehmen

FÜR ARBEITGEBER UND ARBEITNEHMER

BETRIEBLICHE ALTERSVERSORGUNG: ZUSCHUSSPFLICHT DES ARBEITGEBERS
AB DIESEM JAHR AUCH FÜR ALTVERTRÄGE

Die betriebliche Altersvorsorge (bAV) hat viele Gesichter.

So kann eine freiwillige betriebliche Zusatzrente über

Direktversicherungen, Pensionskassen, Pensionsfonds, Di-

rektzusagen oder Unterstützungskassen realisiert werden.

Mit der Durchführung einer Entgeltumwandlung sind all

diese Modelle für Arbeitnehmer attraktiv, denn die Beiträ-

ge sind bei einigen Formen steuer- und sozialversicherungs-

frei.

Hinweis: Entgeltumwandlung bedeutet, dass auf Wunsch des

Arbeitnehmers jeden Monat ein Teil des Bruttolohns in einen

Vertrag zur bAV abgeführt wird. Grundsätzlich ist das

keine freiwillige Entscheidung des Arbeitgebers, denn

dieser ist gesetzlich verpflichtet, seinen Mitarbeitern eine

bAV anzubieten. Welches bAV-Modell angeboten wird, bleibt

aber in der Regel dem Arbeitgeber überlassen.

Da die Altersvorsorgebeiträge vom Bruttolohn abfließen,

fallen keine Lohnsteuer und Sozialversicherungsbeiträge an.

Es gibt zwei verschiedene Freibeträge für ein und dieselbe

Einzahlung in den bAV-Vertrag: Der eine Freibeitrag betrifft

die Beiträge zur Sozialversicherung, der andere die Lohn-

steuer: Die Sozialversicherung betreffend sind Einzahlungen

im Jahr 2022 bis 3.384 € befreit. Erst bei Einzahlungen

darüber werden die Beitragssätze erhoben. Der Freibetrag

für die Lohnsteuer beträgt 6.768 € im Jahr. Diese Freibe-

träge betreffen Direktversicherungen, Pensionskassen oder

Pensionsfonds. Bei Verträgen mit Unterstützungskassen oder

Direktzusagen greift zwar der Sozialversicherungsfreibe-

trag, die Steuerfreiheit gilt aber unbegrenzt.

Durch die Absenkung der sozialversicherungspflichtigen

Bruttobezüge der Beschäftigten spart der Arbeitgeber bei

den Lohnnebenkosten seiner Mitarbeiter rund 20 % ein.

Diese Ersparnis können Arbeitgeber nun nicht mehr für sich

allein verbuchen, denn einen Großteil davon bekommen Ar-

beitnehmer jetzt über den verpflichtenden Arbeitgeberzu-

schuss als Unterstützung für ihre Altersvorsorge zurück. So

sieht es das Betriebsrentenstärkungsgesetz vor. Es wurde

festgelegt, dass Arbeitgeber ihren Beschäftigten Zuschüsse

in Höhe von 15 % auf die Sparbeiträge gewähren müssen. Dies

gilt seit dem Jahr 2019 für Neuverträge und seit 2022 für

alle bestehenden Verträge, also auch diejenigen, die vor

2019 geschlossen wurden. Davon profitieren Beschäftigte mit

Direktversicherungen, Pensionskassen und Pensionsfonds. Für

Unterstützungskassen und Direktzusagen gilt dies nicht.

Themenverwandte Artikel und mehr erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren
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https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/0/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMk52Ym5SaFkzUTlORFEwTnpBMU5USW1ZVzF3TzJGdGNEdGhjblJwWTJ4bGFXUTlOVFEwTURrNE9UWT0=
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/54409896/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZMejl0YjNKbGJHbHJaVDAxTkRRd09UZzVOZz09
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/0/
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FÜR ALLE STEUERZAHLER

ALLERGIEN: WANN MEDIKAMENTE UND THERAPIEN
STEUERLICH ABZIEHBAR SIND

Wer an Heuschnupfen leidet, sollte wissen, dass er die Kosten für Medikamente und

Therapien unter gewissen Voraussetzungen als außergewöhnliche Belastungen in seiner

Einkommensteuererklärung absetzen kann. Bei chronischen Krankheiten, zu denen auch

Allergien zählen, reicht ein einmaliges ärztliches Attest aus. Es muss also nicht vor

jedem Kauf in der Apotheke erneut ein Rezept eingeholt werden.

Die Langversion des Artikels 
erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

FÜR ALLE STEUERZAHLER

VOLLJÄHRIGE KINDER: KINDERGELDANSPRUCH WEGEN
BERUFSAUSBILDUNG ERLISCHT BEI LANGFRISTIGER
ERKRANKUNG

Eltern erhalten auch für ihre volljährigen Kinder bis zu deren 25. Geburtstag Kinder-

geld, wenn die Kinder sich noch in einer Berufsausbildung befinden. Muss die Ausbildung

für kurze Zeit unterbrochen werden, weil das Kind erkrankt ist, hat dies zunächst

keine Auswirkungen auf den Kindergeldanspruch. Wird die Erkrankung aber mit hoher

Wahrscheinlichkeit länger als sechs Monate andauern, sieht das leider anders aus.

Die Langversion des Artikels 
erreichen Sie auf unserer
Kanzleiwebseite:

Mehr erfahren

WISSENSWERTESWUSSTEN SIE SCHON, ...
... dass die Erfindung der exakt gehenden Uhr
die Langstrecken-Schifffahrt erst richtig ermög-
licht hat?

Bis zum Ende des 18. Jahrhunderts war die Schifffahrt
über die großen Meere ein gefährliches Unterfangen.
Denn zu dieser Zeit konnten noch keine präzisen Orts-
bestimmungen vorgenommen werden. Zwar war die Aufteilung
der Erde in Längen- und Breitengrade sowie die Ermitt-
lung des Breitengrades mit Hilfe der Sonne oder des
Polarsterns für jeden Ort eine gängige Praxis – nicht
aber die Bestimmung des Längengrades. Dazu ist eine
exakt laufende Uhr notwendig. Zur Erklärung: Unsere
Erde ist in 360 Längengrade unterteilt. Für den Beob-
achter wandert die Sonne in 24 Stunden scheinbar von
Ost nach West einmal um den Planeten. Demnach benötigt
sie für einen Längengrad 4 Minuten. Steht die Sonne
beispielsweise um 12 Uhr mittags im Zenit über London,
erreicht sie in 3 Stunden ihren höchsten Punkt über dem
Ort, der 45 Längengrade westlich liegt. Würde ein
Seefahrer London um 12 Uhr in Richtung West verlassen
und seinen Standort wissen wollen, würde er seine
Ortszeit anhand der Sonne bestimmen und aus der Diffe-
renz zur Londoner Uhrzeit seinen aktuellen Längengrad –
und damit seine Position auf der Karte – errechnen. Bis
der englische Uhrmacher John Harrison eine schiffstaug-
liche Uhr mit hoher Ganggenauigkeit erfand, liefen
Uhren dafür zu ungenau. Sogar die Huygens-Uhr von 1656
wich pro Tag nur um weniger als eine Minute ab, was für
Fernreisen allerdings auch nicht ausreichte. Nach
ständigen Verbesserungen gelang Harrison nach 40 Jahren
mit seiner H4 im Jahre 1760 der Durchbruch: Nach einer
zweimonatigen Testreise nach Jamaika ging seine Uhr nur
5,1 Sekunden falsch.

Schokolade fett enthält

https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/53419552/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMkZ5ZEdsamJHVTlOVE0wTVRrMU5UST0=
https://mandanten.email/trackRedirect/54662852/53419540/YUhSMGNITTZMeTl6WTJodFlXeGxMWEpoWVdKbExtUmxMMjFoWjJGNmFXNHZQMkZ5ZEdsamJHVTlOVE0wTVRrMU5EQT0=


KONTAKT

Halver
Höveler Weg 2

58553 Halver

T 02353 9096-0

F 02353 9096-49

info@schmale-raabe.de

www.schmale-raabe.de

Dortmund
Wittbräucker Str. 522

44267 Dortmund

T 02304 97808-0

F 02353 9096-49

info@schmale-raabe.de

www.schmale-raabe.de

Zahlungstermine
JULI 2022

Montag, 11.07.2022 (14.07.2022 *)

• Lohnsteuer

• Umsatzsteuer

Mittwoch, 27.07.2022

• Sozialversicherungsbeiträge

(*) Letzter Tag der Zahlungsschonfrist, nicht für Bar- u. Scheckzahler.

Zahlungen mit Scheck sind erst drei Tage nach dessen Eingang bewirkt.

DISCLAIMER

SCHMALE/RAABE bietet lediglich allgemeine Informationen. Wir übernehmen keine Gewähr für die inhaltliche Richtigkeit und Vollständigkeit der
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